

编制隔出两个世界,一位代课教师:

# 为考事业编“抗战”八年

今日  
说事

点题



文/木子  
(代课老师)

在一些单位里,经常存在着身份不同的两群人,分别叫“正式工”和“临时工”,他们干着同样的活,收入和待遇却有天壤之别,而将他们隔开的就是编制。这个被定额化的稀缺资源,不仅背后捆绑着饭碗和待遇,还在不同的人群中划出了一道心理鸿沟。

还有不到十天的时间,我将再次走进聊城东昌府区事业单位招考的考场。这已是我第八年“抗战”了,按照30岁的年龄限制,这也将是最后一年机会了。上苍保佑!抗战八年都胜利了,今年一定保佑我考上啊!

记得第一次参加事业编考试,是在2007年,那时候的我还

是一个刚刚毕业、涉世未深的小姑娘。八年来,屡战屡败、屡败屡战,其中的辛酸、焦虑、无奈、挣扎……用“罄竹难书”这个词来形容,一点也不过分。

我是师范类专科学院毕业,抱定决心要做一辈子光荣的人民教师。毕业后我就应聘进了一所小学,成为一名代课老师,当初一起和我在这所小学教书的“四朵金花”,其中两个已陆续成功考取了编制,另外一个眼见无望已经转行,唯有我还在孤军奋战。

每一年临近考试前,我们

一家人都在到处打探消息,爸妈总忘不了劝说我“别管啥时考,平时就得努力学习”。每一年考试前那段日子,可以说是我一年中最黑暗的日子,要没日没夜、废寝忘食地背呀记呀,脑袋大了好几圈……前几天夜里三点多,我突然醒了,怎么也睡不着了,干脆跑到客厅背了几道题,才又回到床上入睡。

为什么我苦苦坚持考了八年,仍不肯放弃?一是自己大学里学的就是师范;再就是,对于一个女孩子来说,教师在我心目中是最理想的职业了。

这几年,我相继换了几所学校,都是代课。最低工资三四百,最多时也就一千六七。为了离家近,去年应聘到了这所新的小学,月工资才八百元!而我当初那个考上编的姐妹,也在这所小学,工资已达两千四五,最可恨的是,我们俩的工作量几乎差别,唯一的差别就是一纸事业编。

我身边还有大量的代课老师,有的已超过规定年龄无缘再考。他们也为国家教育事业付出了很多,真心希望有一天能打破壁垒,实现同工同酬。

## 在我们公司 近七成临时工边缘化

文/林军(保险公司员工)  
约稿、整理 本报记者 姜宁

2011年,我就职于一家排名前三的寿险保险公司,现在已经转岗到了办公室,一个月工资三千多块钱不算太多,但是公积金缴纳得不少,一个月扣缴700多块钱,税前工资能达到4000元以上。

我是公司的在编员工,在这个地级市里,我们公司的工作人员有4000多人,但是拥有正式编制的员工不过百人,那些外勤主管很多还都是劳务外派的合同,占比90%以上的寿险营销员都是俗称的临时工,多数没有底薪。

但是在这几千人的保险外勤队伍中,得要有10个左右

的营销员做得非常出色,年收入在100万元左右,还有100人以上属于比较稳定的老员工,工资比我们多十倍以上,剩下的三分之一员工和我们工资待遇差不多持平,几乎三分之二的员工处于边缘化,随时都有脱离保险队伍的可能。

虽然没有任何编制,但是你知道优秀业务员地位有多高吗?举个例子,有时候好业务员心情不好了,朝着老总一顿发火,老总还要好言好语地赔着笑脸,为啥?前几年我们公司一位好业务员被某保险公司挖走了,顺带着几十个员工也跟着她离开,这个业务员现在每年能卖出几百万的保险,对我们公司是一个巨大的损失。

## 同在一栋楼上班 有编没编心态各异

文/王楠(化名)(济南某文化公司)  
约稿、整理 本报见习记者  
周国芳

编制在我个人看来是比较模糊的概念,一开始进入公司的时候就已经知道是不在编的,但依旧选择进入公司工作。

当初之所以会接受一个不在编的岗位,其实是自己对于编制的概念比较模糊。进入公司后,在编不在编对于自己的影响依然很模糊。简单理解编制问题,在编和不在编在我们看来只有两个层次的不同,一方面在编代表着铁饭碗,另一方面在编和不在编工资和待遇有所差别。

在我的单位来讲,之所以

对编制模糊,就是因为以上两点内容的不公开。个人每个月的工资福利是保密的,不议论文工资福利成为一种“规矩”。没有比较也就很难感觉编制带来的差异。

像我们单位,近年来招聘基本上都是没有编制的,也只有公司的元老级领导会有编制。同事间交流也多少知道编制带来的收入差距和待遇不同。据说每年给的编制名额有限,因此没有编制也是常态。但是作为公司的一员,自己没有编制还是挺不公平的,有种“同工不同酬”的感觉。虽说表面上看起来都是在一栋大楼上班,其实大家心里都清楚各自的“地位”,如果说对编制没有意见,是不可能的。

  
恒大帝景  
Evergrande Royalgarden

千亿恒大 九月感恩钜惠 年度最大让利

# 钜惠升级 提前引爆黄金周

文化东路 220-320m<sup>2</sup>奢装大平层 新品加推

95m<sup>2</sup>黄金户型 最后90席 错过再无

 恒大集团  
EVERGRANDE GROUP

贵宾热线 0531- 5877 1777

项目地址:济南市文化东路与山大路交叉口  
投资商:恒大集团 / 全维策动:达文东方

本广告相关内容、图片是对项目所作的示意表现,仅供参考。最终以政府有关部门批准的文件、图则为准,内文对项目周遭道路规划、环境、交通、公共设施、各种产品及文字介绍,旨在提供相关信息,不意味着本公司对此作出了任何承诺。买卖双方的权利及义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。